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Mladen Jovičić, Arheološki institut Beograd

Ilija Danković, Arheološki institut Beograd

Milica Mitić, Arheološki institut Beograd

ZAŠTITNA ARHEOLOŠKA ISKOPAVANJA KASNOANTIČKE NEKROPOLE 
NA LOKALITETU PEĆINE (VIMINACIJUM) 2015. GODINE1

Postojanje nekropola južno od antičkog Viminacijuma poznato je još od 1882. godine i 
prvih istraživanja Mihaila Valtrovića, koji je na prostoru južno od „varoši“ do desne obale Mlave 
konstatovao ostatke rimskih nekropola i tu sproveo manja sondažna istraživanja (Korać, Mikić 
2014: 12). Arheološka istraživanja na lokalitetu Pećine nastavljena su tek sedamdesetih godina 
XX veka, iskopavanjima manjeg opsega 1973. godine i obimnim zaštitnim istraživanjima spro-
vedenim između 1977. i 1988. godine na mestu buduće Termoelektrane Kostolac B. Ove radove 
sproveli su stručnjaci iz Arheološkog instituta, Zavoda za zaštitu spomenika kulture Republike 
Srbije i Narodnog muzeja iz Beograda. Bilo je istraženo 
više antičkih nekropola na lokacijama Pećine, Više gro-
balja, Burdelj itd., što je rezultiralo sa preko 10.000 ot-
krivenih grobova inhumiranih i kremiranih pokojnika iz 
različitih perioda (Korać, Mikić 2014: 13, 14).

Nekropola na lokalitetu Pećine nalazi se jugoza-
padno od vojnog logora i naselja, a sahranjivanje na njoj 
je vršeno između I i IV veka (Golubović 2004: 10-11, 14). 
Na nekropoli je do sada otkriveno 5.787 inhumiranih i 
1.158 kremiranih pokojnika. Zastupljeno je više varijanti 
sahranjivanja sa raznovrsnim grobnim konstrukcijama.

Među oblicima grobova sa kremacijom najraspro-
stranjenije su obične ili etažne grobne rake zapečenih 
strana, koje se javljaju u više varijanti: kao grobne rake 
pravougaonog oblika, rake sa pokrivačem od opeka, gro-
bovi sa daskom ili polovinom amfore kao pokrivačem i 
grobne rake sa ozidanim unutrašnjim etažom. Konsta-
tovane su i sahrane u grobovima u obliku bunara (Golu-
bović 2008), kao i sahrane u urnama, mada su ovi oblici 
veoma retki. Inhumirani pokojnici su najčešće sahranji-
vani u običnim grobnim rakama, zatim u drvenim kov-
čezima, u grobovima sa različitim konstrukcijama od 

1  Članak predstavlja rezultat rada na projektu IRS – Viminacijum, rimski grad i legijski vojni logor – istraživanje materijalne i duhovne 
kulture, stanovništva, primenom najsavremenijih tehnologija daljinske detekcije, geofizike, GIS-a, digitalizacije i 3D vizualizacije (III 
47018), Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije.
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opeka, kao i u grobovima sa rakom patosanom daskama. Izuzetno retko se javljaju sahrane u 
olovnim kovčezima (Golubović 2004: 7-8, 120). Raritet predstavljaju i zidani grobovi, od kojih 
nekolicina sadrži ostatke zidnog slikarstva (Korać 2007: 247-260). 

Tokom 2015. godine nastavljena su istraživanja nekropole na Pećinama (sl. 1). Zaštitna 
iskopavanja u izvedbi ekipe Arheološkog instituta  vršena su u krugu Termoelektrane Kostolac 
B, na pravcu prostiranja budućeg postrojenja za odsumporavanje, tj. na prostoru predviđenom za 
izgradnju trake za transport gipsa (sl. 2, 3).2 Deo jedne od kasnoantičkih nekropola u Viminaciju-
mu istražen je u površini od 880 m2. Otvoreno je sedam sondi dimenzija 40 m x 4 m i 30 m x 4 m. 
Tokom iskopavanja otkrivena su 153 groba inhumiranih pokojnika i jedan grob sa kremacijom. 

Zastupljeno je nekoliko tipova grobnih konstrukcija inhumiranih pokojnika (sl. 4, 5). Naj-
češći su slobodno ukopani grobovi sa jednostavnom, pravougaonom grobnom jamom (100 gro-
bova). Po brojnosti ih slede grobne konstrukcije od opeka (45 grobova), koje se javljaju u više 
varijanti. Najzastupljeniji oblik predstavljaju sanduci od nasatično postavljenih opeka/tegula, sa 
poklopcem i popločanjem, pri čemu pokrivač može biti izveden na nekoliko načina: najčešće od 
horizontalno postavljenih opeka/tegula, potom pokrivač u vidu krova na dve vode, a zabeležen 
je i jedan primer sa horizontalno postavljenim opekama, na čijim spojevima se nalaze imbreksi. 
Osim tipičnih konstrukcija, javljaju se i grobovi u pravougaonim jamama koji imaju samo poplo-

2  Istraživanja su trajala od 20.05. do 07.09.2015. godine, a stručnu arheološku ekipu činili su Saša Redžić, Bebina Milovanović, 
Nemanja Mrđić, Mladen Jovičić, Ilija Danković i Milica Mitić.
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čanje ili samo pokrivač od opeka. Uočeno je i sahranjivanje u sanduku od opeka koji je oivičen 
vencem od lomljene opeke i fragmenata ramskog škriljca. Otkriveno je osam sahrana u drvenim 
kovčezima, na šta ukazuju klinovi raspoređeni po obodu grobne jame. 

Orijentacija skeleta ne ukazuje na određenu pravilnost u načinu sahranjivanja – najčešća 
orijentacija grobova je zapad-istok (92 groba), uz 28 grobova orijentacije istok-zapad i 15 ori-
jentacije sever-jug, dok je manji broj grobova drugačije orijentisan. Pokojnici su najčešće bili 
položeni na leđa, sa šakama na grudima, stomaku ili karlici, ili rukama ispruženim uz telo. Četiri 
pokojnika su sahranjena na boku, a jedan je bio položen na stomak, licem ka zemlji. 

Raznovrsnost grobnih konstrukcija, kao i orijentacija i položaj skeleta podudaraju se sa 
situacijom na ranije istraženim kasnoantičkim nekropolama Viminacijuma. 

Na nekropoli su najzastupljenije sahrane odraslih individua, dok je dečijih grobova uku-
pno 25. Interesantan primer predstavlja grob sa sandukom od tegula, u kome su sahranjene tri 
individue – dve odrasle osobe i jedno dete (G-5684). Otkriveni grob kremiranog pokojnika je iz 
grobne rake sa stranicama zapečenim do sivog i crvenog intenziteta. Grob se može pripisati tipu 
Mala Kopašnica – Sase I. U grobu nije bilo pokretnih nalaza, pa bliže datovanje nije moguće. 

Na istraženom delu nekropole otkriveni su i ostaci jednog zidanog objekta, rov, dva bunara 
i jedna manja otpadna jama. Pomenuti objekat je pravougaone osnove (sl. 6). Zidovi od komada 
ramskog škriljca, ulomaka opeka i krečnog maltera očuvani su mahom u negativu. Unutar objek-
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ta su otkrivena dva groba sa inhumiranim pokojnicima. Jedna sahrana je izvršena u pravouga-
onoj jami sa pokrivačem od tegula i zelenca, a druga u kovčegu od opeka.  Pretpostavlja se da je 
objekat imao funkciju ograđene grobne parcele, što je tip funerarne arhitekture od ranije poznat 
na istočnim nekropolama Viminacijuma (Redžić, Danković 2012: 55). 

Rov poprečnog preseka u obliku latiničnog slova V, delimično je negiran pomenutim 
objektom, tako da se može zaključiti da pripada periodu koji prethodi razvoju nekropole na ovom 
prostoru. Njegovu tačnu namenu nije bilo moguće utvrditi, mada se može pretpostaviti da je 
predstavljao drenažni kanal. U ispuni rova nađeni su fragmenti keramičkih i staklenih posuda, 
životinjske kosti, kao i ulomak žiška sa uglastim kljunom. Istraženi manji ukop, otpadna jama, 
takođe je stariji od kasnoantičke nekropole.

U arealu nekropole su otkrivena i dva bunara, koje je zbog velike očekivane dubine i bez-
bednosti radnika, kao i usled nedostatka vremena i adekvatne opreme, bilo nemoguće u potpu-
nosti istražiti. Iz tog razloga se ne može tvrditi da li se radi o tzv. grobovima bunarima ili kon-
strukcijama za vodosnabdevanje. Stratigrafski položaj bunara u odnosu na grobove ukazuje da 
su oni u periodu formiranja i korišćenja nekropole bili van upotrebe. 

Iskopavanja 2015. godine donela su i blizu 200 pokretnih nalaza, koji spadaju u uobičajeni 
grobni inventar kasnoantičkog perioda (sl. 7). Iz grobova inhumiranih pokojnika potiče novac, 
keramički krčazi i manji lonci, posude od stakla (najčešće balsamarijumi i boce), nakit (ogrlice 
od perli, privesci, narukvice i prstenje), krstaste fibule sa lukovicama, pojasne garniture, oružje, 
itd. Među pokretnim nalazima ističe se amulet od bronzanog lima u kome su nađene srebrna i 
zlatna folija sa magijskim simbolima. Može se pretpostaviti da su u pitanju tablice sa kletvama, 
tabellae defixionum (Gager 1992: 3-12). Prema nalazima novca istraženi deo nekropole se može 
datovati u IV vek. 

***
Arheološka istraživanja vršena na nekropoli na Pećinama tokom 2015. godine obogatila 

su saznanja o sahranjivanju stanovnika kasnoantičkog Viminacijuma. Antropološka analiza koja 
predstoji daće podatke o etničkoj i starosnoj strukturi ove populacije i upotpuniti opštu sliku o 
zdravlju i ishrani u pomenutom periodu.
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